

# “五进”拓渠道 廉政入人心

## 普陀区检察院不断加强职务犯罪预防取得实效

党的十八大以来,中央坚持“老虎”“苍蝇”一起打,有腐必反、有贪必肃,在国内保持反腐败高压态势。普陀区检察院认真贯彻落实中央反腐败斗争的决策和上级要求,充分发挥检察职能,不断加强职务犯罪预防工作,促进反腐倡廉建设,服务经济社会发展。

### “五进”活动拓宽倡廉渠道

从2013年3月至今,普陀区检察院继续深化“进机关、进企业、进学校、进社区、进乡村”的“五进”专题预防活动。

他们以“廉洁从业宣传教育进企业”为主题,从组织系列教育、案例剖析、专题研讨、廉政征文、编写教育资料和联席会议等6个方面,深入区属国企,举办预防教育宣传展板巡展活动,进一步突出服务保障国资国企改革和国有资产安全的重点工作。在巩固以往国检共建成果的基础上,2014年与百联中环、利群医院、国网上海检修公司等企事业单位会签了共建协议,进一步拓宽了发挥检察预防服务企事业单位倡廉促廉的渠道。

以“廉政文化示范基地”共建活动为目标,针对近年来工程建设领域腐败频发问题,与隧道股份公司成立了“工程建设领域职业项目经理廉洁从业风险”调研小组,最终形成了预防调查专题报告,并编写了《工程建设领域职业项目经理15例廉洁从业风险环节——来自检察官的建言》检察宣传手册,由上海市检察院统一编印,向全市工程建设领域发放。手册用鲜活案例为国企职业项目经理规范用权和预防腐败明示提醒,发放后受到国企工程建设领域干部职工,尤其是职业项目经理的普遍欢迎与好评。

### 固治理成果扎紧“铁笼子”

通过加强同步预防、落实跟踪、解读建议等措施,规范和提高预防调查的管理和质量。去年以来共制发《检察建议书》6份,配合主管部门和案发单位深入分析案发原因、研究整改措施。如对费某受贿案开展同步预防调查过程中,针对其所在公司近年来连续发生三起作案类似职务犯罪案件暴露的突出问

题,分析风险隐患与整改举措,在形成预防调查报告和案例分析的基础上制发《检察建议书》,并及时跟踪了解,确保检察建议的有效落实。同时,改变以往机要件送达为上门送达,送达同时做好《检察建议书》解读,释明法律规定和相关要求,有的则根据案发单位要求将解读与廉政教育结合起来开展。

推进行贿犯罪档案查询在全市社团组织管理中全覆盖,与区民政局试点开展行贿犯罪档案查询制度引入社会组织管理和诚信建设,采取领导、文件和部门三沟通方法,进一步加大信息收集和监管力度,对行政审批、行政许可和行政执法等事项,特别是涉及公益慈善、城乡社区服务等民生重点行业领域的,把查询结果作为社会组织直接登记审核的重要参考依据。试点中先后对121家社会团体、336家民办非企业单位共457家登记注册的社会组织进行了行贿犯罪查询,并受理行贿犯罪档案查询2414次。试点的成功做法经验得到市检察院和市民政局肯定,并于2014年在全市推广,实现了全市民政系统社会组织

管理引入行贿犯罪档案查询制度的全覆盖。

### 廉政文化大戏形式多样

制作廉政公益宣传片,扩大预防工作的社会影响。2014年普陀区检察院创作的《情与法》、《捉迷藏》和《一念之“监”》3部廉政微电影和2组摄影作品,均在国家级或市级评比中获奖,并在全区各街镇、部分企事业单位、商圈展播。同时,编发《普陀预防专刊》4期共印发4500份,向机关、企事业单位、街镇和区委党校专题培训班等赠送各类预防书籍、资料等1000多册,赠送制作的《明鉴》作品集和《捉迷藏》等廉政公益微电影光盘1200余盘。

利用新型宣传方式,搭建预防工作新平台。推动市检察院与民营企业首次合作开展预防,并与区商务委、市容绿化管理局和普陀工商分局签约,将廉政公益作品纳入跨10多个省市的城际巴士宣传,借助本区商圈、各大商场、集贸市场、宾馆等户外电子屏幕滚动宣传。

本报记者 江跃中 通讯员 徐一聪

# 投币票款频遭盗窃 「内鬼」竟是公交司机

本报讯(记者 潘高峰)随着公交卡的普及,如今投币乘车的人正变得越来越少。很多时候,公交车投币箱内只躺着浅浅一层硬币。但这些一块、五毛的零钱,却让几位“有心人”动起了歪脑筋。近日,杨浦公安分局破获系列盗窃公交车票款案件,作案的小偷竟然是公交公司的“内鬼”。

去年10月,沪上某公交公司票务组组长老林在清点票款时遇到了一桩怪事。“原先投币票款总能占到一天营业额约的20%,可那一阵不仅几部车的投币款大幅减少,甚至还有两三辆车票款为零。”公司保卫部门随即展开了内部调查,不过几辆嫌疑公交车上的监控视频却显示,投币箱内的“钱袋”都是被正常转移。

而之后的两个月内,投币箱钱款减少的情况依然时有发生。与此同时,公交公司维保人员正在为几起设备故障伤脑筋:数辆公交车上的监控设备经常在进场时黑屏,等技术人员登车维修时又恢复了正常。当两方面情况一起汇总到公司负责人手中后,他惊奇地发现:“故障车”的票款情况虽然正常,但只要那几辆车监控出现“黑屏”,其他公交车的投币款就会大幅度减少。感到其中有猫腻,他立即向辖区派出所报警。

民警调查后,将目标锁定在了经常发生“黑屏”的公交车及其驾驶员陈某、袁某两人身上。民警会同公司保卫部门,在公交停车场展开守候伏击。当天22时许,结束营运的司机陈某驾驶公交车进入了停车场验车通道。随后,票务员朱某出现在了车道旁。他抱着几个“钱袋”上了陈某的车,下车时却是两手空空。正当其欲再次搬运“钱袋”上车,民警会同保卫人员立即登车进行突击检查,当场抓获涉嫌盗窃的陈某、朱某两人,并查获被藏匿的5只“钱袋”。同时,民警在检查中发现,该车的监控视频传输线已被人为拔下。两天后,另一名涉案驾驶员袁某向杨浦警方投案自首。

经审讯,陈某、袁某供述了分别伙同朱某多次盗窃公交车投币款的犯罪事实,涉案总值15000余元。据其交待,去年10月以来,觊觎票款的陈某、袁某分别找到票务员朱某,以平分钱款为诱饵,要求其将回收的“钱袋”放到自己驾驶的公交车上。两人利用偷配的钥匙打开“钱袋”,盗窃得手后再与朱某分赃。而每次作案前,陈某、袁某都会关闭车内的监控以掩人耳目。

目前,陈某、袁某、朱某等三名犯罪嫌疑人已被依法刑事拘留,案件在进一步审理中。

# 骗子模仿港台腔专骗“无知少女”

## 长宁公安捣毁一街头诈骗犯罪团伙

李小姐是在第二天拨打“钱姐”留的电话,发现“已停机”后,才恍然意识到自己上当受骗了。什么自己是新加坡籍公司的高管、什么境外卡消磁了无法取现、什么先借2000元再让秘书通过银行卡打过来5000元答谢、什么以后会多多在生意上照顾妹妹……全都是假的!2000元,对一个刚工作不久的小姑娘来说,还是很心疼的。李小姐报警后,向民警出示了自己的手机,里面有“钱总”特意让她拍下来的新加坡“身份证件”。

去年年底,长宁公安分局仙霞路派出所连续接报两起像李小姐这样的街面诈骗案件,侦查员当即扩大搜寻范围,果然发现此类案件在全市多个区县均有发生。通过调阅街面监控录像并开展走访,侦查员掌握了一个松散型诈骗团伙的作案轨迹。

这个团伙共有17人,均为同乡,其中还

有多对夫妻。他们分为3个大组,各自有自己的活动范围。团伙成员集中居住在宝山区锦秋路、祁华路、聚丰路一带,通常在下午两点左右碰好头之后,分散乘坐地铁外出作案。作案时一般单独搭讪被害人,冒充自己是新加坡籍、港澳台地区人士或者公司高管,以各种理由向被害人示好、博取被害人同情,随后借机诈骗被害人钱财,每次少则一两千,多则近万元。侦查员发现这伙人犯罪气焰十分嚣张,曾在一个下午在同一个区域行骗6起。

今年1月中旬,在市公安局、长宁分局多个部门的联动配合下,仙霞路派出所通过周密部署,在该犯罪团伙成员的多个暂住地开展抓捕行动,成功抓获了17名犯罪嫌疑人。经过初步查证,该诈骗团伙在全市多地作案50余起。目前,17名犯罪嫌疑人已被依法刑事拘留,案件正在进一步审理中。

侦查员发现,这个犯罪团伙的成员都很“拼”:他们都用心学习过粤语、闽南语,模仿港台人士说话的腔调毫无压力,甚至在几名广东籍被害人面前都毫无破绽;他们流窜在各大沿海城市作案,离开老家前已经找人做好了假的身份证件,编妥了“琼瑶剧”;他们非常懂得临阵磨枪的重要性,在作案之前都会花点小钱美发装扮,以便用光鲜形象迷惑被害人;他们深谙被害人心理,搭讪对象大都是涉世未深的90后年轻女子,就利用她们或羡慕虚荣、或爱心泛滥等等心理,灵活调整策略实施诈骗。而且,其中一些犯罪嫌疑人的“感情牌”也打得不错,在借钱一两天后,还会主动打电话给被害人,谎称自己因为急事临时要出境,等回来后当面还钱。因此,有几个“苦苦等候”的被害人直至接到民警电话,还没发觉自己已经被骗。

通讯员 沈茜 本报记者 袁玮

# “雅贼”偷盆景回家欣赏

## 被普陀区检察院提起公诉

本报讯(通讯员 徐一聪 记者 江跃中)说起偷盗,大家都会想到偷窃钱财珠宝,但也有一些人为满足自己的特殊“爱好”,做起偷鸡摸狗的事情。近日,普陀区检察院对一个两次将总价值万余元的盆景“拿”回家欣赏的“雅贼”提起公诉。

葛某今年50岁,平时没什么别的爱好,就是特别爱盆景。平素里闲来无事,逛逛花鸟市场,收集收集自己喜欢的盆景。有一天,他竟将别家门口的盆景搬回家。2014年11月2日早晨6点左右,葛某骑车去某花木市场。因为时间尚早,市场里人迹寥寥,葛某四处闲逛时,发现一家尚未营业的店门口外摆放着一盆罗汉松盆景,他见了煞是喜欢。葛某看四下无人,竟生了占为己有的念头,匆匆将盆景搬上电瓶车,偷偷拉回家。刚回家的那几天,葛某很紧张,毕竟是第一次偷东西,但欣赏着自己喜爱的盆景,没过几天,他也不再忐忑了。

又过了一些日子,葛某散步走到一家海鲜饭店门口时,透过围墙,他看到里面摆放着一排盆景,非常漂亮,特别是其中一盆

小的真柏盆景,是难得一见的好桩好景好造型。看到这盆极品后,葛某心中难以澎湃。11月28日凌晨4点左右,葛某跟妻子说要出去买菜,便骑车出门了。实际上,葛某去了那家海鲜饭店。

为了“反侦察”,葛某还特意准备了一身“装备”,蓝色连帽上衣,脚上套两个塑料袋并用绳子扎好,手戴一副白手套。当葛某到了饭店,发现放盆景的院子并未上锁,便越过饭店的喷水池,从水池后的缝隙进入院内,将上次看好的真柏盆景搬走。一路上,他小心翼翼地捧着盆景底端的紫砂盆,慢慢按原路退回到停放电瓶车的地方。虽然葛某已十分小心,但还是不慎将紫砂盆磕掉了一角。

海鲜饭店负责人发现盆景遗失后马上报案。2014年12月4日,葛某被公安机关抓获。

据葛某自己交代,他把两盆盆景带回家后,并没有变卖的打算,而是当宝贝一样养在家中,时不时欣赏一下。经鉴定,被盗的真柏盆景价格为人民币5000元,被盗的罗汉松盆景价格为人民币6000元。

本报讯(记者李一能 通讯员周诗曼)自称能帮人搞定工作,用来“打通关节”的钱款却全都进了自己的腰包,在市区某出租车公司当司机的张某因涉嫌诈骗,已被中山派出所民警依法刑拘。

据了解,受害人徐某和孔某都是外地来沪务工人员,原本在闵行某出租车公司开出租车,认识了在市区某出租车公司的张某。徐某和孔某向张某打听能不能到市区的出租车公司求得一个岗位。张某吹嘘只要他去找公司领导说一下就可以,并向徐某和孔某各收取了6000元的“公关费”后。

根据规定,市区出租车不招收非沪籍司机,张某也根本不认识什么公司领导,这笔钱很快就被他挥霍殆尽。还不出钱的张某决定破罐子破摔,一方面继续从徐某和孔某处骗钱,一方面结识了其他五六个有同样需求的出租车司机,依样画瓢骗取钱财,前后累计达3万余元。很快张某引起了受害者的警觉,中山派出所民警接报后将张某抓获。

警方提示,春节后又是一轮求职潮来临,广大求职者要擦亮眼睛提高警惕,一定要走正规渠道求职,千万不要轻信所谓的“路子”。

# 为人求职「铺路」自己「铺」进班房